

# 食蛇龜野生動物保護區正式劃定，翡翠水庫成立「食蛇龜復育中途之家」加強復育

發布機關:臺北翡翠水庫管理局

發布科室:經營管理科

發布日期:2013-12-05

聯絡人:黃世欽科長；屏科大陳添喜助理教授

聯絡電話:26664938，0919-374-940；0932-260-913

林務局今天（5日）奉行政院農業委員會核准，依據野生動物保育法第10條第3項，於翡翠水庫集水區劃定亞洲第一個食蛇龜野生動物保護區，臺北翡翠水庫管理局局長劉銘龍對於中央主管機關釐及履及積極推動本保護區之劃定，表示高度支持與讚同。並同時宣布成立「食蛇龜復育中途之家」，以做為未來本保護區食蛇龜等保育龜類之救傷收容站。

劉銘龍表示，林務局將於公告後依野生動物保育法第10條第1項規定，委託翡管局共同管理本保護區，翡管局將依據保育計畫之分工，編列相應工作計畫與經費，與相關機關共同執行「加強保護區巡察、管制及查緝不法盜獵行為」、「防止水質惡化、加強水庫沿岸保護功能」、「加強維護棲地環境及改善食蛇龜生存環境」、「區內食蛇龜復育、收容、救傷及野放地點評估」、「加強生態調查、監測及基礎生物學研究」及「加強食蛇龜生態保育教育宣導」等六大項保育措施，共同承擔野生動物保護區之保育重任。

同時，為因應保育計畫內食蛇龜復育、收容、救傷及野放等工作，翡管局已在辦公區水資源生態教育館後側生態池設立「食蛇龜復育中途之家」（如後附照片），針對未來發現受傷需救治之保育龜類提供暫時休養復育場所，同時也可提供遭盜獵之野生個體回歸自然野放前之馴化棲息地。

針對今年以來不斷發生之保育龜類走私案件，遭沒入之

保育龜類收容環境艱困問題，近期內翡管局亦將商請屏東科技大學陳添喜教授及中興大學吳聲海教授進行水庫北岸食蛇龜野放評估調查研究，在確定對於現有族群生態無重大影響，以及符合保育主管機關野放規範下，先進行未來野放可行性評估，以協助更多保育龜類回歸自然。



照片 1、食蛇龜保育中途之家設於辦公區水資館附近。



照片 2、中途之家內有草坡、生態池及木段搭設之棲息空間。